

習近平李克強等黨和國家領導人敬獻花圈 韓正致唁電：精忠報國之志永昭世人

海內外各界人士送別曾憲梓



重要經歷及社會貢獻

- 上世紀60年代，在香港創辦金利來
- 1992年12月，曾憲梓教育基金會成立
- 曾3次榮獲國家民政部頒發的「中華慈善獎」
- 1994年初，經國際小行星命名協會審議，國際編號3388號小行星被命名為「曾憲梓星」，以表彰曾憲梓為國家發展作出的卓越貢獻
- 1997年7月2日，獲頒香港特別行政區大紫荊勳章
- 2004年12月，曾憲梓載人航天基金會成立
- 2012年12月3日，以愛心奉獻、服務社會、自強不息的事跡和精神，榮獲感動香港年度人物獎 香港文匯報記者帥誠 整理



曾憲梓祖屋設靈堂供親友弔唁。香港文匯報記者黃寶儀 攝



■習近平、李克強等國家領導人敬獻花圈。香港文匯報記者帥誠 攝



曾憲梓遺體告別儀式26日上午在廣東省梅州市殯儀館舉行。香港文匯報記者黃寶儀 攝

9月26日上午10時，知名的愛國人士，中國共產黨的親密朋友，香港著名實業家，第八屆、九屆、十屆全國人大常委會委員，第七屆全國工商聯副主席，中國改革先鋒，香港特別行政區政府大紫荊勳章，香港金利來集團有限公司創辦人曾憲梓先生遺體告別儀式在廣東省梅州市殯儀館永懷堂舉行。來自海內外社會各界人士前往現場，沉痛悼念、深切緬懷曾憲梓先生。中共中央總書記、國家主席習近平，中共中央政治局常委、國務院總理李克強，中共中央政治局常委、全國人大常委會委員長栗戰書等黨和國家領導人敬獻花圈，中共中央政治局常委、國務院副總理韓正在唁電中表示，曾憲梓先生是著名的愛國愛港人士、優秀實業家、香港工商界傑出代表，其真誠愛國之心、精忠報國之志永昭世人。

香港文匯報記者 帥誠 梅州報道

曾憲梓先生因病醫治無效，於2019年9月20日16時28分在梅州逝世，享年85歲。曾憲梓先生在病重期間，需要抉擇是留在香港還是梅州養病。最終，他還是決定葉落歸根，回到故鄉梅州度過最後時光。

習近平、李克強、栗戰書、韓正、李希、尤權、吳邦國、張德江、曾慶紅、李長春、董建華、何厚鏞、梁振英、田紀雲、王兆國、劉延東、李建成、鄒家華、曹志、李鐵映、盛華仁、路甬祥、陳至立、蔣樹聲、廖暉、羅富和、李海峰、張裔炯、李飛、朱小丹、陳寶生、王志剛、苟仲文、張曉明、王志民、彭清華、馬興瑞、李玉妹、王榮、喬曉陽、高祀仁、陳佐洱、黃華華、黃龍雲、林鄭月娥、賀一誠、曾蔭權、連戰、吳伯雄、郁慕明等向曾憲梓先生敬獻花圈、輓聯，或發來唁電以致哀悼。

中共中央政治局常委、國務院副總理韓正在唁電中表示，曾憲梓先生是著名的愛國愛港人士、優秀實業家、香港工商界傑出代表。一生愛國愛港愛鄉，擁護「一國兩制」方針和基本法，為香港順利回歸祖國和保持繁榮穩定作出重要貢獻。長期參加全國人民代表大會及其常務委員會的工作，為國家事務管理建言獻策。積極投身國家改革開放和現代化建設，慷慨捐助國家教育、體育、航天、文化和醫療等事業。其真誠愛國之心、精忠報國之志永昭世人。

儀式莊重簡潔 身上覆蓋國旗

秋風哀鳴，飛雁徘徊。告別儀式現場，曾憲梓遺體安臥鮮花叢中，身上覆蓋着國旗，莊嚴肅穆。為沿襲曾憲梓生前節儉樸素的作風，儀式擺設簡潔素雅，現場未致悼詞。前來送別的各界人士在殯儀館門前排起了長隊，神情哀傷，手持鮮花默哀鞠躬，緬懷追思。靈堂中以花朵砌出「3388」的數字，這是國際小行星命名委員會審議，核准通過命名的「曾憲梓星」的編號。

農民家庭出生 一生樂善好施

1934年，曾憲梓出生在廣東省梅州市梅縣區一個農民家庭。1968年，在香港創辦金利來公司，任金利來集團有限公司董事局主席。曾憲梓先生一生秉承「愛國愛港愛家鄉，為國為港為人民」宗旨，恪守「勤儉誠信」信念，艱苦創業、奮力拼搏，樂善好施、無私奉獻、造福桑梓，把畢生精力獻給了中華民族的偉大事業。自上世紀七十年代末以來，致力於發展、捐助內地及香港文化教育、科技、體育、醫療與社會公益事業，歷年捐贈金額逾12億元港幣。曾獲香港特別行政區政府大紫荊勳章，黨中央、國務院授予「改革先鋒」等榮譽。



■梅州很多市民都自發前來送別曾憲梓先生，圖為排隊等候瞻仰遺容的市民。香港文匯報記者黃寶儀 攝

港澳辦中聯辦：愛國愛港愛鄉典範



各界人士敬獻花圈。香港文匯報記者帥誠 攝

香港文匯報訊（記者 帥誠 梅州報道）曾憲梓先生一生為港建樹良多貢獻卓著。在其逝世後，國務院港澳辦、香港特區行政長官林鄭月娥、香港中聯辦主任王志民等紛紛致唁電哀悼，香港社會各界也表示將永遠銘記和緬懷曾老一生愛國愛港愛鄉的光輝事跡。

熱心服務社會的曾憲梓先生曾歷任香港基本法諮詢委員會委員、香港事務顧問、香港特別行政區預委

會委員、籌委會委員、香港特別行政區第一屆政府推委會委員，是1997年首批獲頒授大紫荊勳章人士之一。國務院港澳辦在唁電中指出，曾憲梓「一生愛國愛港愛鄉，以報國為己任，以奉獻為樂趣。堅定擁護『一國兩制』方針和香港基本法，旗幟鮮明反對各種錯誤言論。傾力支持國家改革開放和現代化建設，熱心捐助內地教育、科技、體育和社會公益事業發展，建樹良多，貢獻卓著，鐵骨錚錚，令人敬佩。」

香港中聯辦主任王志民在唁電中說，與曾憲梓相識二十多年，結下了深厚的友誼，為失去這樣一位德高望重的長者深感悲痛。他指出，

回歸前，曾憲梓堅定支持中央政府對香港恢復行使主權、順利平穩過渡；回歸後，全力支持行政長官和特區政府依法施政，為實現香港長期繁榮穩定發展作出了傑出貢獻。

港工商界傑出代表

他高度評價曾憲梓先生「愛國堅定、愛港真誠，心繫祖國、情牽香港，是愛國愛港人士的光輝典範，是香港工商界的傑出代表」。

王志民並讚揚，曾憲梓一生堅信「沒有共產黨就沒有新中國」，秉承「愛國愛港愛家鄉，為國為港為人民」宗旨，恪守「勤儉誠信」信念，「艱苦創業、奮力拼搏，無私奉獻、造福桑梓」，並表示「他的偉大品格和崇高風範將永遠光耀後世。」

特首：為國為港建言獻策

行政長官林鄭月娥則讚揚曾憲梓為國家建言獻策，也積極投入公益事業，為香港平穩過渡作出重要貢獻。

曾智明忍悲獻歌別慈父

「沒有共產黨就沒有新中國，沒有共產黨就沒有新中國……」在曾智明強忍悲痛帶着顫音的歌聲中，曾憲梓先生遺體告別儀式正式結束，整個過程約20分鐘。

曾智明作為家屬代表在告別儀式上發言說：「從小，父親就教育我們愛國愛黨愛家鄉，因此賺了錢每年要給國家做一點事情。」為此，曾憲梓生前成立了三個基金，致力社會公益。

曾智明表示，「我雖不才，但一定會繼續做下去，把基金繼續做下去，為國家作更多貢獻。」

回憶起父親的往事，曾智明一度哽咽。最後，曾智明唱起了父親最喜歡的歌曲《沒有共產黨就沒有新中國》。現場，不少人不約而同地表示，這也是曾憲梓先生生前很多時候出席活動的「保留曲目」。

在曾憲梓遺體告別儀式外場，第十三屆全國政協外事委員會副主任、梅州鄉賢梁亮勝向香港文匯報

記者表示，在梅州時，自己常與曾憲梓先生面對面交談，在他眼中，曾憲梓先生一生都致力於培養香港年輕人的愛國情懷，為香港的繁榮穩定貢獻自己的力量。在他的培養下，一批又一批香港年輕人走向社會的重要崗位。

梁亮勝說：「現在香港社會上就有許多來自客家的年輕人在重要的崗位上，他這種培養客家人薪火相傳的精神十分值得我們學習。」

家中領唱國歌 愛國教育傳世

「以前我就聽說過曾老先生在家裡會客時會有一個帶領大家唱國歌的環節，當我在20多年後第一次見到青年時嚮往的榜樣並在他帶領下唱國歌時，我才真正體會到這位老人偉大的愛國情懷。」梅縣扶大憲梓中心小學校長李海同樣對唱國歌的環節印象深刻。「國慶在曾老先生家裡是一個很重要的儀式，每年國慶時，他都會邀請市裡領導和各校長到家裡共同為祖國慶生，上百人一起唱國歌。」

1981年出生的陳春生是梅州的農村孩子，那時候考上名列前茅的曾憲梓中學幾乎是所有好學生的夢想。青年時未圓之夢，在2016年入職梅縣扶大憲梓中心小學後有了轉機。陳春生記得在曾老帶領下唱國歌所受到的震撼，記得曾老和大家分享自己創業經歷時的隨和，更記得曾老為祖國先後捐資達12億卻仍謙遜低調的淡然。曾老的一言一行，都讓陳春生由衷地敬佩。

李海說，她正是受到曾老的感染，更加發自內心地意識到愛國的重要性。李海遺憾地說：「馬上又到國慶，如果他（曾憲梓）還在，一定還會邀請大家去慶祝。」從事着曾憲梓生前最為在意的教育事業，陳春生說自己能做的事情，就是做好本職工作，引導學生多學習曾先生愛國愛鄉的精神，培養出更多優秀的學生。李海也表示，「曾老先生會一直活在我們心裡，曾憲梓的精神也永放光芒，激勵着孩子們奮鬥前進。」

香港文匯報記者 黃寶儀 梅州報道